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Vorsitzende des Sozialausschusses, des Aus- 02.11.2023
schusses flr Inklusion, der Kommission Gleich-
stellung und des Landschaftsausschusses Dr. Dieter Schartmann
Mitglieder und stellvertretende Mitglieder Tel 0221 809-7300

des Sozialausschusses, des Ausschusses fiir In- Fax 0221 8284-3006
klusion, der Kommission Gleichstellung und des dieter.schartmann@lvr.de
Landschaftsausschusses

nachrichtlich:
Geschaftsfihrungen der Fraktionen
in der Landschaftsversammlung Rheinland

Uber Stabstelle 00.200

Beantwortung der Anfrage Nr. 15/95 Griine:
Frauenbeauftragte in Werkstéatten fiir Menschen mit Behinderungen

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet:

Frage 1: Wurden inzwischen mit allen Werkstatten entsprechende Gespra-
che gefiihrt? Wenn ja, mit welchem Ergebnis?

Im Rahmen des Zielvereinbarungsprozesses mit den rheinischen WfbM wurde u.a.
vereinbart, dass die WfbM die Partizipation und aktive Beteiligung der Beschaftigten
im Arbeitsbereich in ihren persdnlichen Belangen als auch Uber ihre gewahlten Ver-
tretungsorgane fordern. Hierzu zahlt unter anderem die Unterstlitzung des Werk-

stattrates und seit 2018 die Unterstitzung der Frauenbeauftragten. Rt

Es findet ein entsprechendes Zielerreichungscontrolling statt. Bis auf wenige Aus- *
nahmen wurden in allen rheinischen WfbM Fortbildungen und/oder Tagungen flr /\’\((\
Frauenbeauftragte angeboten. Uber die Ergebnisse des laufenden Zielvereinba- ot oy

rungsprozesses wird dem LVR-Sozialausschuss im Frihjahr des nachsten Jahres be-
richtet werden.
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Hier zundchst Ergebnisse aus dem Controllingbericht fir 2022:

LVRA-Dezemsl 5oz el
LvR-Fachbisrs oh Englisden ragshitie 11

LVR &

Qualitat fur Menschan

Partizipation

b MalGnahmen zur Unterstitzung des Werkstattrates:
Yornehmlich benennen WfbM hier die u.a, in der WMVO varge-
schriebenen Aspekte (Austausch mit GF, Blro, Vertrauenspersan etc. ).
Darlberhinausgehend werden u.a. die Erstellung eines Flyars,
Férderung der Vernstzung mit weiteren WE, Einbezug in Gremien der
WfbM und der Einbezug in das Onboarding des Fachpersonal in
einzelnen Fillen genannt.

b MalGnahmen zur Unterstitzung der Fravenbeauftragten:
Hier beziehen sich die Ausfiihrungen im Wesentlichen auch auf die
vorgeschriebenen Aspekte.

@ MaBnabhmen zur Unterstdtzung im Einzelfall:
Hier warden ehar allgameinere Formate genannt:
Beschaftigtenversammiung, Beschwerdemanagement, WR, FB,
Gruppengesprache, Teilhabeplan.

LV R-Dez el Soziskes
LYR-Fachbessioh Englesd srangshiie 11
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Wahrgenommene Fortbildungen WR + FB

»  Der GroBteil der Werkstatten dokumentiert wahrgenommene
Fortbildungen bzw. Teilnahme an Tagungen fir den WR und die

FE.. Tagpagen u.a. LvR-Traffen, LBB-Traffen, WT Saarbrickan, Sictas

»  Konkrete Fortbildungen umfassen u.a.: Rechte/Pflichten
Werkstattrat/Frauenbeauftragte, aber auch Einzelthemen wie

~2eitmanagement”, ,Erfolgreich verhandeln®,
«Eesprachsfilhrung™

Far dung =T sy e
2B
e T e gz 3 » Warkstatirat
9 ® Frauwenasultragie
2
keine Formate
h 6
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Im Rahmen des Zielvereinbarungscontrollings sind jahrliche bilaterale Gesprache
mit den WfbM und dort auch mit den Werkstattraten und Frauenbeauftragten ge-
plant. Diese konnten in 2023 aus personellen Griinden bisher noch nicht flachende-
ckend durchgefihrt werden.

Der Bereich Steuerung und Qualitatssicherung flir die Leistungen zur Teilhabe am
Arbeitsleben (73.70) ist den gewahlten Frauenbeauftragten Uber die Vernetzungs-
treffen und Gremienstrukturen bekannt. So wenden sich Frauenbeauftragte bei Be-
darf mit Fragen oder Problemen an den LVR. Diese Anfragen werden, sofern weitere
Unterstlitzung nétig ist, gemeinsam mit den Werkstatten hinsichtlich entsprechen-
der Verbesserungspotentiale bei unzureichender Umsetzung erértert.

Frage 2: Fanden auch in diesem Jahr (2023) Vernetzungstreffen der Frau-
enbeauftragten statt und mit welchem Ergebnis?

Das Vernetzungstreffen mit den Werkstattraten wurde erstmals im Jahr 2012 durch-
gefuhrt, anschlieBend in einem Abstand von jeweils zwei Jahren. Die LAG der
Werkstattrdte fihrt in dem jeweils anderen Kalenderjahr eine Tagung fir alle NRW-
Werkstattrate durch, so dass ein jahrlicher Rhythmus flir die Werkstattrate durch
die Landschaftsverbande gewahrleistet ist.

Beim letzten Vernetzungstreffen 2022 wurde dann erstmalig ein eigener Workshop
nur fir die Frauenbeauftragten im Rahmen des rheinischen Werkstattrateworkshops
eingerichtet. Von den anwesenden Frauenbeauftragten wurde dann der Wunsch
nach einer eigenstandigen Veranstaltung geduBert.

Geplant ist somit wieder flr das Jahr 2024 einen Werkstattrateworkshop und einen
Workshop flir die Frauenbeauftragten zu organisieren. Wie diese beiden Formate un-
ter den Gesichtspunkten von Effektivitat und Effizienz dann ausgestaltet werden,
befindet sich noch in der Planung.

Frage 3: Welche weiteren MaBnahmen wurden ergriffen, um die Frauenbe-
auftragten in den WfbM zu unterstiitzen und zu Fortbildungen zu ermuti-
gen?

Der LVR als Leistungstrager fir die Leistungen der Eingliederungshilfe hat kein di-
rektes, rechtlich abgesichertes Mandat, um in der WfbM direkt die Frauenbeauftrag-
ten zu unterstlitzen. Vertragspartner des LVR ist die jeweilige Werkstatt. Die Werk-
statt hat dann sicherzustellen, dass die gesetzlichen Anforderungen umgesetzt wer-
den und Aufgabe des LVR ist es, die Einhaltung zu kontrollieren sowie den notwendi-
gen Aufwand der WfbM zu finanzieren. Dazu wird in einem Zielvereinbarungsprozess
geregelt, welche Ziele zu erreichen sind (siehe dazu auch Frage 1).
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Frage 4: Welche MaBnahmen ergreift der LVR, um das Interesse von Frauen
mit Behinderung am gesellschaftlichen Engagement zu wecken und sie da-
bei zu unterstiitzen?

Der LVR unterstiitzt aktiv die Griindung einer Landesarbeitsgemeinschaft der Frau-
enbeauftragten in Werkstatten als eigenstandige Organisation. Dazu hat im August
2023 ein erstes Informationsgesprach mit Vertretungen der Frauenbeauftragten
stattgefunden. Aus Sicht der Verwaltung ist eine starke Vernetzung auf Landes-
ebene und eine Starkung der Selbstvertretung im Sinne des Empowerment der
beste Weg, fiir die Arbeit von Frauenbeauftragten zu werben und gesellschaftliches
Engagement zu wecken.

Mit freundlichen GriiBen
Die Direktorin des Landschaftsverbandes Rheinland
In Vertretung

7

Dirk Lewandrowski
Landesrat
LVR-Dezernent Soziales



